



◎江泽涵

葛老二与我隔窗为邻，他是个直肠子，且嗓门粗大，故而他家发生了什么事，只要有所争论，我多少能听见一些。

葛老二膝下一子一女。儿子成家已两年。儿媳因娘家家境远优于葛家，且自小娇生惯养，就有点看不起夫家，与丈夫三天一吵，与婆婆、小姑娘的关系也很僵。

老伴常对儿子发牢骚，你们既然那么不合适，当初干吗非要在一起？每当这时，儿子就沉默不语。她又常劝儿媳，你们在一起既然那么不痛快，还是离了吧。每当这时，儿媳就泣不成声。

葛老二虽有脾气，但也晓得循循善诱，可惜这儿媳就是不开窍。

这日，葛老二要出席儿媳娘家的一个盛会。他从头到脚着实打扮了一番，T恤、牛仔裤、旅游鞋，崭新一身。

儿媳开车来接葛老二，一见这身行头，说，爸，你这上下加起来还没超过二百元吧？

葛老二笑起来，你看得真准。

你知道今天来我家的都是些什么人吗，你就不怕人家在背后指你吗？

我穿得不失礼啊。我穿个衣服也没碍着谁，人家凭什么来戳我背，除非他有病。

我去给你买一套来。

你听我说，上百元的汗衫和十块钱的汗衫穿在我身上，我没感觉出特别的好来，所以真的没必要。再说我也没道理花钱让别人舒服去呀。

儿媳没再劝，让葛老二在家好好休息，自己就走了。

当晚葛老二就气病了。儿子知道这事后，都摔起了杯子，说，这回我非要离婚不可。

当初是你一定要娶人家当媳妇的，而且我也没能及时阻止你们……葛老二有点语噎了。

几日后，儿媳娘家破产了，连房子都被银行收走了。儿子、老伴和闺女解放了似的叫起来，商量着马上去办离婚手续。

葛老二说，不准。我们要干出这种落井下石的事来，这走到大街上人家都要来戳脊梁骨的。我们现在要善待她，盼她能真心悔过，这种节骨眼往往是人成长的一个机会。

这儿媳最终还是辜负了葛老二的一番苦心。为了继续过上好日子，跟一个富商好上了。

儿子气得够呛，恨自己没能甩了他，反被人甩了。

葛老二甩手一记耳光，你无不无聊？又说，早走也好，算我家门之幸。

◎林绍灵

2005年的夏天，正是我们一帮画友去川北藏区写生的时候。路途中，每天喘着粗气行走于高山草坡，几十天下来，大家都是遍地邋遢的懒得打理，倒也无所谓，因那里人稀地广，吃住都在藏家小店客栈，谁来在乎你？我摸摸脸，知道早已是胡子拉碴。镜子里，看到自己从没让胡须疯长过的脸，竟有难得一看的快乐！画友们起哄道，酷！这样才有范……我也滋生几分得瑟，就这样留着大胡须一路回到宁波来了。

怀着忐忑的心情回家，老婆自然是不高兴，说以后别到儿子的学校去，人家以为是他爷爷来了呢。朋友吃惊之余，却是一味地称赞，说原来脸太白，有些黑色胡须的对比，正好。在陌生人面前，那是风光无限，“您是搞艺术的吧！”一句开场白，很是满足我的虚荣心，蓄须的念头也就坚定下来了。

蓄须也曾经是中华男儿的传统，古人一般不

我与葛老二除了见面点头，就没别的往来，但能与这位老兄比邻而居，心里欢喜。

今年十月是祥伯公九十大寿，爷爷很念这位堂兄，但因上了年纪，没车接送也很不便，就让我爸和我陪着，提前随礼去了。

对祥伯公的记忆都是听爷爷说的，他当年因为急需钱给爹治病，便去做了上门女婿，由于是老丈人钦点的，他在岳家一直很有地位。他的老四儿子发家早，生意也做到英国去了，他曾和二哥发生了点误会，又怪爹偏心，所以父子俩、兄弟俩五年了也没往来。

我虽不清楚那个“误会”，但平心而论，老四堂伯这样做是不对的。而祥伯公也有教子不严、治家无方之嫌吧。

一直到第五年腊月里，祥伯公的长曾孙女结婚。父子俩终于在酒宴上面对面碰上了。老四堂伯尴尬地上前打招呼。祥伯公白眉一扬：“是老四啊，我听说你一家都移民去英国做生意了，而且还赚到了钱，我这心里头高兴啊。”说着指指自己的心窝子。

老四堂伯脸上一阵青一阵白，讪讪地走了。

儿大不由爹娘，孩子翅膀硬了，做父母的的确也很难再管束吧。毕竟祥伯公其他五个子女是公认好的。

祥伯公早早立在村口张望我们，体格健朗，一如五年前。老伴过世四十多年，至今坚持独居，他有个女儿就住不远处，但是不愿和老孩子住一起。他生活简单，每天早起早睡，吃饭吃菜喝点烧酒，再有爬到山坡上去打理菜地。

祥伯公没有亲兄妹，只有堂表兄妹九个，因此都很亲近，如今除了爷爷和自己，其余几位俱已往生。他看着红包，心里也明白了，说都是半截入土的人了，对钱已经无所谓，但的确还有两样东西放不下：一、要命，平时可以吃得差一点，但是感冒了一定要去挂盐水。二、要面子。他希望老兄弟能来吃自己的寿酒，好让他在子孙及妻女晚辈面前长脸。

爷爷很不忍心，就答应了。我们回来前，祥伯公忽然说要给我们带些自种的白菜，便提了篮子往坡上去。我本想帮他一把，但看见他爬坡的速度，并不逊于年轻人，我还是止住了。

爷爷到家时才发现菜袋子里有一个红包，装着两千元。爷爷给的礼就八百元，回礼竟这么多？祥伯公是怕爷爷到时会偷懒，特地留了这么一手。爷爷一笑，说：“祥哥哥真是聪明，到时我无论如何都得去给他贺寿了。”

祥伯公这个老人，率真得让人喜欢。

剃须，因为“身体发肤，受之父母，不敢毁伤，孝之始也”。据说在明朝，长不出胡须的官员是颇担心被人家认作宫里太监的。新中国成立以后，在有批评之意的“刮胡子”通行全国的年代，除贺龙等少数首长外，官员百姓大多与胡须无缘。于是，胡子长发的形象成为电影故事里“二流子”和反面角色的标志性特征了。当然，胡须长发表示一个人阶级属性的时代已经一去不复返了，否则，像我这样的百姓怎敢蓄须“明志”？

时间一晃十个年头了，镜子里的我，已变成黑白相间的花白胡须了。某次，难得坐公交车，落坐后看到有老年人上车，我本能地起身让座，老人坐下后抬头望我，急嚷道：“勿对，勿对！侬年纪比我大，牙须也白了，侬坐侬坐！”害得我俩拉扯了好一阵子。近日，我带着家人去四明山丹山赤水游览，特意到我去年参加余姚“美好乡村”写生活动画过的弄堂，几个正在聊天的大妈们突然叫道：“白胡子画家又来画哉！”哄笑中，我老婆掩面快步离去，恐怕人家会说，这是你儿媳妇？

晚安宁波

## 在奉化江畔夜跑

◎陈庆杰

夜幕笼罩了四野，城里的生活仿佛才开始。大街上霓虹闪烁，行人如过江之鲫匆匆来往。走着走着，又来到了奉化江畔。登桥远望，清风徐来，水波荡漾。江岸的横截面是一个不规则的梯形。低处是草地，草地遍植黄杨和各种花卉。草地间还有灌木隔断，灌木东一丛西一丛，看似漫不经心，实则大多被园林工人匠心独运；堤岸高处有绿树，尤以香樟最多。这些树蓊蓊郁郁，迤逦数千米，一眼望不到尽头。在这片朦胧的夜色里，年轻人撇开臂膀伸直腿脚，浩浩荡荡地在蜿蜒的柏油路上健步如飞。而白发苍苍的老者与逐渐发福的中年人，悠哉游哉地在平坦的地砖上缓缓行走。侧耳细听，他们有的说着石骨铁硬的宁波方言，也有说着一口有浓重的卷舌音、儿化音的普通话。在这个大融合的时代里，生活早已突破的地域限制，南腔北调，俗语俚语，真是异彩纷呈！

每趟3公里，我已连续跑了一星期。可是腰椎的老伤又复发了，昨天起来时就不太对劲。然而，外面的世界不知有什么精灵正深深地诱惑着自己，还十分热情地邀约我：出去走走吧。也好。可是一想到腰伤，整个人好像被浇了一盆冷水。这是一个不祥的信号。曾有好几次，同事远远地看见我，善意地提醒要把腰直起来。让记忆回溯，回溯到我的故乡——农村里的人们到了一定岁数便要造新房子。这或许还是古往今来的人们一种永恒的情结吧？或者那新房子仿佛成了活得有没有出息的证明。那时候的我20岁，父亲正当壮年，又是造自家的房子，于是很自然地加入了小工们的队伍。但在那片钢筋水泥浇注的地基内，一车又一车的石头倾倒进去，仿佛一个饿极了的人吃了许多却仍然不够饱。我们呢，凡是搬得动的石头都用手，抱不动的就由父子俩抬。有一块不规则的大石头大约400来斤，我自以为年青，忙不迭地把绳索从粗壮的竹杠那头一个劲往近处拉。父亲没有阻拦，他也许真的想看看儿子究竟长了几分力气。可是，刚一站起身，隐约就听到了腰椎骨末端很不情愿地扭捏着，似乎传来了玻璃开裂的声音。我知道，其实根本没有什么声音，那只是一种感觉罢了。站在后头的父亲也察觉了，他温和地笑笑，然后将绳索从竹杠的那头往他的肩膀近处挪移。

我早就料想过，人到中年生活中的各种烙印就会发酵。好让你从此醒悟，以后干活再不能学年青人的急性子。就像今日一旦记忆再次复苏，脑海里尽是警告的钟声，于是再也不敢放肆地跑步了。即便很羡慕那些孔武有力的人们不知疲倦地奔跑，但也只能小跑一会儿。尽管内心十分清楚，无论怎样的跑步，只要适量，那么对健康都是有益无害的。

小跑的尽头就在兴宁桥东堍，这里也是我回家最近的路口。在这条兴宁路上，那些外地打工者的夜市也不知道从什么时候开始的，虽然时间有点晚了，但这一溜店铺此刻依然人丁兴旺，店铺门口的人行道上都挤满了摊贩，有卖水果的，有给手机贴膜的，还有卖凉粉或者烧烤的。为了避让来往的行人和电瓶车，只能曲折前行。有时候一不小心还会跟对面的行人僵持，摊贩们留给行人的小道实在太狭窄了。这不，一直只顾着低头。但是，等我抬起头来的时候，有一双眼睛正微笑着望着自己，年轻的圆脸秀气而朴实，淡蓝色的裙子很得体。她的左手边还有一位青年，那应该是她朋友了吧。就在擦肩而过的时候，我有些犹豫，却下意识地报以善意的微笑，轻轻地跟她说了一声：你好。此刻的她似乎也说了什么，可是已听不清了。

在这段回家的路上反复回想，也许正是卸下了戒备，让自己沉浸在温和的境界中，才能舒畅无比、自由自在地呼吸着清新的空气，然后行走的姿势就会表现得与众不同？然而这次偶遇却隐约让我明白了，自己应该选择一种怎样的心境走在路上才是合适的。

总第5939期

投稿邮箱：

essay@cnbb.com.cn

配图  
葛蒂